



Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • Http: Narodnoeslovo.uz • E-mail: info@narodnoeslovo.uz • 9 февраля 2012 года, № 28 (5418)

Четверг

Прежде всего Алишер Навои — это основа самосознания нашего народа, великая личность, оставившая целую эпоху в истории художественной культуры, это несравненный представитель национальной литературы, гордость нашей нации, воспевший ее честь и славу на весь мир, это непревзойденный мастер слова.

Ислам КАРИМОВ

Сегодня в нашей республике широко отмечается день рождения славного сына узбекского народа Алишера Навои. В годы независимости творчество Навои получило должную высокую оценку, а его идеи и заветы, вложенные в литературные произведения, легли в основу работы по духовному возрождению нации.

Творения Алишера Навои, самозабвенно воспевающие любовь, целомудрие, справедливость, честность, доброту и милосердие, написаны почти шесть веков назад, но и сейчас не потеряли своей актуальности, эстетической ценности, духовной мощи и выразительной силы. Потому трудно переоценить воспитательное, облагораживающее значение наследия Навои. Огромна его роль в деле формирования гармонично развитого, преданного родной стране молодого поколения. Именно поэтому в Узбекистане по инициативе главы государства глубоко и всесторонне исследуется, широко пропагандируется творчество великого Алишера Навои.

Как известно, 1991 год, в котором Узбекистан обрел независимость, был провозглашен главой государства Годом Навои. А вскоре в центре столицы был возведен величественный памятник поэту, прекрасный сад — Национальный парк Узбекистана, носящий его имя. Еще одним выражением почтения нашему великому предку стало



создание великолепного мемориального комплекса Алишера Навои в городе Навои. Эти объекты сегодня являются достопримечательностями Узбекистана, излюбленным местом отдыха жителей и гостей республики. А в 2011 году по инициативе и идее главы государства был возведен комплекс «Маърифат

маркази», объединяющий Национальную библиотеку Узбекистана имени Алишера Навои и Дворец симпозиумов. Шедевр архитектуры призван стать святилищем знаний, очагом культуры, духовности, просвещения. Эти грандиозные сооружения намеренно оценили по достоинству сам поэт, который всю

свою жизнь заботился о благоустройстве Родины, был великим просветителем.

В последние годы издано множество творений Навои на узбекском, русском и других языках. По его произведениям, о жизни и творчестве поэта ставятся театральные спектакли, снимаются фильмы, создаются песни на

его газели. И это не может не радовать, ведь каждый, кто соприкоснулся с творчеством великого поэта, получает уроки достойной жизни, становится лучше и добрее, начинает больше любить и ценить Родину.

(Материалы, посвященные жизни и творчеству Алишера Навои, читайте на 4-й стр.).

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ АЛИШЕРА НАВОИ

Свечеч гения озаряет наши дни



ПУЛЬС СТРАНЫ

Оперативно • Достоверно • Объективно

ТЕПЛИЦЫ БЕЗ ОБОГРЕВА

При строительстве парников фермеры Бухарской области взяли на вооружение современную технологию, не требующую искусственного обогрева, а следовательно, и расхода природного газа, электроэнергии.

Зелень и овощи в новых тепличных хозяйствах будут выращиваться в так называемой «органической подушке», которая и будет защищать растения от холодов.

Специалисты государственного унитарного предприятия «Шофиркондавамаксупдрат» в рамках проекта по созданию теплиц в фермерских хозяйствах региона и на больших приусадебных участках уже подготовили десять котлованов под строительство таких парников в Вабкентском и Шафирканском районах, а сегодня ведут аналогичную работу в хозяйствах «Нафосат» и «Азим Кобилов», что в Гиждуванском районе.

Асатилло КУДРАТОВ, наш соб. корр.

ЭФФЕКТ ПЕРЕДОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

В прошлом году на осуществление перспективных бизнес-проектов в Кызылтепинском районе Навойской области направлено свыше 39 миллиардов 400 миллионов сумов.

Благодаря финансовому вложению в размере 260 миллионов сумов на частном предприятии «Зулфирзури курилиш савдо» успешно освоено производство хлебобулочной продукции. Для этих целей сюда было завезено современное оборудование немецкой компании «Wachtel». На сегодняшний день коллектив, состоящий из шестнадцати молодых специалистов, выпускает до десяти видов хлебобулочных изделий высокого качества.

Азамат ЗАРИПОВ.

ПО НОВЫМ СТАНДАРТАМ

Более тридцати фирм занимаются сегодня в Каракалпакстане перевозкой пассажиров.

Сто восемьдесят такси уже перекрашены в желтый цвет, большинству из них выданы государственные номера специальной серии, сто автомашин оснащены расчетными терминалами. До конца марта будут приведены в соответствующий вид еще 150 такси, в феврале планируется закончить работы по приобретению и установке таксометров во всех автомобилях.

Также оборудовано восемнадцать специализированных стоянок. В ближайшее время, как сообщили в Каракалпакском отделении Узбекского агентства автомобильного и речного транспорта, будут оборудованы еще две стоянки в Нукусе — рядом с аэропортом и в старой части города.

Алена АМИНОВА, наш соб. корр.

ПИТАТЕЛЬНЫЕ

ДИЕТИЧЕСКИЕ ПРОДУКТЫ

В 2011 году в Зангиатинском районе столичной области было реализовано пять новых проектов по развитию птицеводства, благодаря чему удалось наладить выращивание более 270 тысяч голов птицы.

В их числе частное предприятие «Машхад Агро», где на сегодняшний день откармливается более 20 тысяч бройлерных цыплят. Коллектив предприятия намерен ежегодно производить в среднем до 40 тонн мяса.

Гайрат ШЕРАЛИЕВ.

ТОННА СЛАДОСТЕЙ В ДЕНЬ

С каждым годом растут объемы производства товаров народного потребления в Кошкуньском районе Хорезмской области. Только в прошедшем году здесь выпущено продукции на 6 миллиардов 175 миллионов сумов.

Свою лепту в расширение отечественного производства вносит предприятие «Рахим Илхом Ушир» из кишлака Янгиллик, где недавно был налажен выпуск кондитерских изделий.

Местный предприниматель Илхом Уразметов завез современное оборудование стоимостью в 140 миллионов сумов. В результате коллектив, где дружно работают десять человек, ежедневно выпускает до одной тонны продукции. А в ближайшее время здесь также будет налажено производство хлебобулочных изделий.

Ойбек РАХИМОВ.

«СТАРАЯ КРЕПОСТЬ»

Такое название получило частное предприятие, созданное недавно в Касанском районе Кашкадарьинской области.

Оно расположилось в бывшем центре древнего городища и специализируется на изготовлении швейных и кондитерских изделий. Многие специалисты полагают, что создание новых предприятий на территории древнего городища послужит толчком для возрождения многих ремесел.

Абсам АЛИКУЛОВ, наш соб. корр.

Динамика преобразований

Воспитание и духовность

Весомые результаты последовательной работы, осуществляемой под руководством Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова по укреплению семьи, охране материнства и детства, повышению в данном направлении ответственности молодежи, созданию правовых гарантий заботы о здоровье женщин, находят свое признание на международном уровне.

ГОД СЕМЬИ

Об этом шла речь за «круглым столом» «Правовые гарантии семьи как основного звена общества: факторы повышения ее благосостояния», который прошел в Законодательной палате Олий Мажлиса Республики Узбекистан. В мероприятии, организованном Комитетом Законодатель-

ной палаты Олий Мажлиса по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан, участвовали депутаты, руководители министерств юстиции, здравоохранения, высшего и среднего специального образования, народного образования, обще-

ственных организаций, ученые, эксперты, юристы, педагоги, пропагандисты духовности, врачи.

Заместитель министра здравоохранения Республики Узбекистан А. Комилов и другие отметили, что конечной целью проводимых под руководством Президента Ислама Каримова широкомасштабных реформ является создание всех необходимых условий и возможностей для обеспечения прав и интересов граждан, воспитание гармонично развитого поколения.

В процессе обновления духовно-просветительской сферы постоянное внимание

уделяется дальнейшему укреплению важного звена нашего общества — института семьи, здоровья женщин, всесторонней поддержке молодых семей. В Конституции Республики Узбекистан, других нормативно-правовых документах закреплено, что семья находится под защитой государства и общества. Объявление по инициативе главы государства текущего года Годом семьи способствует подъему проводимой работы по материальной и моральной поддержке молодых семей на новый уровень.

(Окончание на 2-й стр.)

ЗАНЯТОСТЬ

Перспективы развития нефтегазовой отрасли привлекают в нее все больше молодежи. И опытные мастера, присматриваясь к новичкам, с удовлетворением отмечают, что им есть кому передать эстафету на производстве.

Есть кому передать эстафету

В НХК «Узбекнефтегаз» уделяют большое внимание не только созданию новых рабочих мест, но и тому, чтобы эти рабочие места заняли хорошо подготовленные квалифицированные кадры.

В прошедшем году по отрасли создано 5 378 новых рабочих мест, что в шесть раз больше запланированного. И многие из них заняли выпускники 57 профессиональных колледжей, закрепленных за предприятиями нефтегазового сектора республики. А всего в результате проведенной в 2011 году работы в отрасли трудоустроено 6 065 выпускников колледжей.

Причем внимание уделяется не только тому, чтобы обеспечить юношей и девушек работой, но и повышению уровня подготовки кадров для отрасли в целом. Для этого, к примеру, к проведению занятий в колледжах по специальным предметам в минувшем году было привлечено 396 высококвалифицированных специалистов НХК «Узбекнефтегаз», а с целью повышения уровня профессиональных навыков преподавателей и улучшения качества обучения на предприятиях нефтегазовой отрасли прошли стажировку 280 преподавателей профессиональных колледжей.

Большое внимание также уделяется тому, чтобы будущие специалисты могли закреплять получаемые теоретические знания на практике. Именно с этой целью в прошедшем году на предприятиях нефтегазовой отрасли прошли производственную и преддипломную практику более 13 тысяч учащихся профессиональных колледжей.

Собир АЛИЕВ.

Германское радио о туристическом потенциале Узбекистана

Крупнейшая немецкая радиостанция «Deutschlandfunk» выпустила в эфир радиопередачу, посвященную Узбекистану, под названием «Магия очарования. Узбекистан на Великом шелковом пути».

Богатое историческое и культурное наследие узбекского народа, туристический потенциал нашей страны вызывают большой интерес германской общественности. Ярким свидетельством тому служат регулярные публикации и трансляции теле- и радиорепортажей об исторических памятниках и развитии индустрии туризма в Узбекистане.

Открывая передачу, ведущий отметил, что Узбекистан является не только весьма привлекательной и красивой, но и безопасной для путешествий страной.



(Окончание на 2-й стр.)

Сегодня в номере:

Экономика	Культура	Спорт
<ul style="list-style-type: none"> Спортивный инвентарь местного производства <p>С хорошими показателями завершило минувший год СП «УзТонг-Хонг Ко» в городе Андижане, где налажен выпуск баскетбольных мячей. стр. 2</p>		
Наука	Культура	Спорт
<ul style="list-style-type: none"> Чтобы поездка была комфортной <p>В нашей стране огромное внимание уделяется поддержке инициатив молодого поколения, благодаря чему юноши и девушки смело выступают с собственными идеями. стр. 2</p>		
Экономика	Культура	История
<ul style="list-style-type: none"> Прикоснуться к жемчужинам литературы <p>Познакомиться с богатейшим литературным наследием узбекского народа можно в Государственном музее литературы имени Алишера Навои Академии наук Узбекистана. стр. 4</p>		

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

«Невозможно оторвать глаз от узоров зелено-бирюзовых изразцов на фасаде мечети Биби-ханум в Самарканде. Это великолепие восточного зодчества завершается куполом, высота которого более сорока метров. Ме-

городу. Его улицы сохранили самобытность и очарование прежних веков, чем привлекают внимание туристов.

«Этот дом был построен во второй половине XIX века для моей прабабушки ее свекром. Он торговал товарами, привезенными из Индии, Афганистана, Ки-

ван-сараями, где останавливались купцы с грузами на верблюдах и осликах.

Древний город располагался в самом центре Шелкового пути. Русские купцы привозили посуду и текстильные товары, торговцы из Индии — чай и кожу, а шелк поступал из Китая. Торговля осу-

преодолевали это расстояние за 15 дней, сегодня на автотранспорте мы достигаем цели за восемь часов.

Узбекистан, обладающий огромным туристическим потенциалом, может предложить туристам свои архитектурные сокровища со времен расцвета Великого шелкового пути. Число туристов из года в год неуклонно растет. В прошлом году Хиву посетили десятки тысяч туристов.

В 1990 году старая часть города-оазиса Хивы первым из всех уникальных достопримечательностей Узбекистана была включена в список Всемирного культурного наследия UNESCO. Узкие улочки ведут мимо старых домов к мавзолеям, дворцам и мечетям. Заблудиться здесь невозможно, так как все дороги приводят к великой старой городской стене, откуда можно отправиться к исходной точке своего путешествия — к одним из двух главных ворот жемчужины Востока.

Этот город Узбекистана известен во всем мире уникальным искусством резьбы по дереву. Хивинские ремесленники пытаются сохранить старые традиции ручного ремесла и передать их молодому поколению. Юноши постигают секреты изготовления майолики с цветочными и геометрическими узорами, резьбы по дереву. До сих пор являются образцами высокого искусства двери, выполненные хивинскими мастерами, датируемые XVI веком, когда город достиг пика своего развития. И шогиры — ученики стремятся воссоздать эту красоту в своих работах.

ИА «Жахон».

Воспитание и духовность

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В данном направлении осуществляется масштабная работа по дальнейшему повышению ответственности махаллей, общественных организаций, созданию широких возможностей для женщин, усилению ответственности молодежи за свое здоровье перед семьей и обществом. Вместе с тем актуальное значение приобретают вопросы предупреждения раннего замужества девушек, брака между близкими родственниками, эффективного налаживания духовно-воспитательной работы, ограждения молодежи от пагубного влияния чуждых нашему менталитету идей. При этом была подчеркнута необходимость глубже изучать атмосферу в семье, усиливать сотрудничество родителей, педагогов и общественных организаций.

В ходе «круглого стола» были намечены задачи по дальнейшему укреплению взаимодействия соответствующих министерств и ведомств, общественных организаций в целях обеспечения прочности семей, формирования здоровой семьи, организации работы по воспитанию молодого поколения, а также координации практических мер в данном направлении.

Назкат УСМАНОВА,
корр. УзА.

СЕМЕЙНЫЙ БИЗНЕС

Шафранский район Бухарской области известен своими мастерами народно-прикладного искусства. В их числе Саёхатхон Ахадова, усто ручной вышивки в шестом поколении, которая продолжает семейную традицию, раскрывает секреты своего ремесла любимым внукам и местным жителям.

Ширятся ряды усто

Саёхатхон-опа — мать пятерых детей. Надомничество помогает заниматься ей любимым делом, семейным бизнесом и одновременно воспитанием детей и внуков. Изготавливать чудесные неповторимые сюжеты она начала вместе со своей сестрой Туйбегим. Их учителями были бабушка Рано-ая и мама Фазилат-опа — известные в Шафранке рукодельницы. Постепенно сестры научились на простом материале вышивать красивые узоры и орнаменты.

Сегодня Саёхатхон Ахадова известный в районе мастер. Она обучила ручной вышивке двадцать женщин из

поселка Юксун и других кишлаков сельского схода граждан имени Ш. Хамраева. Усто вышивает и развивает шафранскую школу ручной вышивки. Любовь к изящному рисунку и неповторимому колориту передалась по наследству и ее детям. Две дочери, Гульрух и Гульмира, пошли по стопам матери и стали искусными вышивальщицами. Традиционной ручной вышивке мастерица обучила и своих подруг Муборак Рахмонову, Мархабо Каримову, Зулфиязар Арабову и других. Сюжеты пользуются большим покупательским спросом и обеспечивают достаток в семьях.

К. АСАТИЛЛАЕВ.

СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

Обучить людей с ограниченными физическими возможностями навыкам бисероплетения, создания икебаны, кулинарному и швейному мастерству призван проект, реализуемый в Каракалпакстане Ассоциацией женщин-лидеров.

Поверить в себя

Финансируется он на средства Общественного фонда по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан в объеме свыше 14,5 миллиона сумов на грантовой основе.

— Закончив обучение, двадцать женщин и подростков с ограниченными возможностями в дальнейшем будут передавать свои знания другим инвалидам по принципу «равный — равному», а также всем желающим заняться этими видами деятельности, — говорит председатель Ассоциации женщин-лидеров Каракалпакстана, руководитель проекта Каллигуль Тангибергенова. — Наша главная цель — помочь людям с ограниченными физическими возможностями обрести профессию, заняться предпринимательской деятельностью.

Несколько девушек в рамках проекта уже обрели необходимые знания и навыки и достигли первых успехов. В их числе воспитанница Республиканского специализированного интерната № 3 Ходжейлийского района Гульбахор Ешниязова, овладевшая техникой оригами, Айгуль Ниётуллаева, которая теперь прекрасно вышивает, украшает бисером кошельки и сумки, занимается пошивом одежды с национальным орнаментом, и многие другие.

Словом, молодые люди с ограниченными возможностями, как показывает практика, могут освоить самый широкий круг специальностей, и реализуемый проект даст им возможность поверить в себя, определиться с выбором сферы деятельности, обрести необходимые знания и навыки, а главное, почувствовать себя не отдаленными от общества.

А. ЮСУПОВА.

АГРАРНЫЙ СЕКТОР

Благодаря всесторонней поддержке государства, животноводство, набирающее вес в структуре сельского хозяйства, сегодня выходит на новые рубежи. В стране постоянно увеличивается поголовье скота, повышается его продуктивность.

Растет поголовье, повышается рентабельность

В Джизакской области на сегодняшний день насчитывается свыше 650 тысяч голов крупного рогатого скота, почти полтора миллиона овец и коз, около 20 тысяч лошадей и 1,77 миллиона голов домашней птицы. Для их содержания и повышения рентабельности отрасли в регионе созданы хорошая кормовая база, современные зооветеринарные пункты, ведется селекционно-племенная работа и мероприятия по улучшению условий содержания животных.

По словам заместителя начальника Джизакского областного управления сельского и водного хозяйства Азизкула Хазраткулова, в минувшем году в регионе на ремонт животноводческих корпусов и приобретение элитного скота были выделены банковские кредиты в объеме свыше двух миллиардов сумов. В частности, приобретено 800 голов крупного рогатого скота элитных пород для животноводческих хозяйств Бахмалского и Галляаральского районов. Более 100 голов породистого скота откармливается в фермерском хозяйстве «Уткир палвон» Зарбдарского района. Каждое животное уже весит по 400—500 килограммов.

— На выделенный районным отделением «Агробанка» кредит в размере свыше 560 миллионов сумов мы закупили высокопродуктивных буренок, — говорит руководитель Сувон Эрматов. — Планируем за счет этого улучшить породу имеющегося у нас скота, увеличить надои молока, а соответственно, и получаемую прибыль. Для размещения и успешной адаптации животных к местным условиям в хозяйстве «Тараккиёт» построили специальные помещения, создали площадки для выгула скота. На 14 гектарах выращиваем кормовые культуры — ячмень, кукурузу, свеклу и т.д.

В целях дальнейшего развития отрасли, стимулирования увеличения поголовья скота в личных подсобных, дехканских и фермерских хозяйствах во всех районах области созданы и успешно функционируют зооветеринарные пункты, точки искусственного осеменения животных. Также важно отметить, что на сегодняшний день в регионе под посевы кормовых культур отведено свыше 40 тысяч гектаров земли, из которых около пяти тысяч занимает люцерна. Созданная кормовая база позволила джизакским животноводам своевременно заготовить на зиму свыше 1,4 миллиона тонн грубых кормов, в том числе сена люцерны, соломы, естественных трав.

В полной мере обеспечены кормами и каракулеводческие хозяйства Джизакской области. К примеру, в девяти хозяйствах горного Фаршского района, где содержится около 160 тысяч голов мелкого рогатого скота, на зимний период было заготовлено 3 164 тонны шрота и 4 745 тонн шелухи. В настоящее время свыше 26 тысяч овцематок получают усиленную подкормку.

Кроме того, в регионе отремонтировано и утеплено 252 чабанских домика, свыше 150 кошар, 192 коллода. Словом, животноводом нынешние холода не помеха.

Ленуре АДильШАЕВА,
наш соб. корр.

Спортивный инвентарь местного производства



Рост производства составил 35,2 процента. Заказчику — СП «GM-Uzbekistan» поставлено более 216 тысяч комплектов сидений к автомобилям всего модельного ряда.

СП также вносит вклад в развитие физкультуры и спорта. В целях диверсификации производства и освоения новых видов продукции в 2009 году налажен выпуск баскетбольных мячей. Новая линия, оснащенная современным оборудованием, позволяет изготавливать мячи, соответствующие мировым стандартам.

В минувшем году ассортимент спортивной продукции значительно расширился. Помимо баскетбольных, предприятие наладило выпуск футбольных и волейбольных мячей. Определенная часть изделий спортивного назначения также отправляется на экспорт. В этом году коллектив СП планирует существенно увеличить

С хорошими показателями завершило минувший год совместное предприятие «УзТонг-Хонг Ко» в городе Андижане. За отчетный период здесь выпущено товарной продукции более чем на 103 миллиарда сумов.

ФАКТОР РАЗВИТИЯ



объем выпускаемой продукции. — На участке по выпуску мячей работает более 20 человек, в основном молодежь, — говорит начальник цеха Дониёр Нишанов. — На регулярно проводимых межцеховых турнирах по футболу, волейболу, баскетболу и другим видам спорта ребята с удовольствием «пробуют»

мячи, изготовленные своими руками. Таким образом сотрудники предприятия приобщаются к занятиям физкультурой и спортом, укрепляют свое здоровье, проверяя в ходе соревнований качество производимой продукции.

Саидхамд ШУКУРОВ,
наш соб. корр.
Фото автора.

ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ПРОЕКТЫ

В нашей стране огромное внимание уделяется поддержке инициатив молодого поколения, благодаря чему юноши и девушки смело выступают с собственными идеями по улучшению и развитию той или иной сферы. Этому способствуют и десятки конкурсов, которые проводятся среди молодежи и выявляют тысячи новаторов. Один из них — республиканский конкурс «Келажақ овози», который уже несколько лет позволяет способным ребятам проявить себя.

Среди победителей прошлого года — магистрант Ташкентского автомобильного института Салохиддин Курбанов. Он представил свой проект в номинации «Информационные технологии, рационализаторские предложения и технические разработки», суть которого в применении асфальтобетонной смеси, приготовленной на основе вторичных материалов, для покрытия автомобильных дорог. — В республике с первых лет независимости большое внимание уделяется развитию автомобильно-дорожной сферы, — говорит 24-летний победитель. — Этому служат указы и постановления Президента. Среди них важным руководством к действию является постановление главы государства от 21 декабря 2010 года «Об ускорении инфраструктуры, транспортного и коммуникационного строительства в 2011—2015 годах», согласно которому утверждена пятилетняя программа. Она определяет развитие не только

Чтобы поездка была комфортной

Узбекской национальной автомагистрали и строительство четырехполосных автомобильных дорог с цементобетонным и асфальтобетонным покрытием, обеспечивающих надежную автотранспортную связь всех регионов республики, но и совершенствование железнодорожного, воздушного транспорта. А это является фактором, обеспечивающим единое действие коммуникационных систем.

Понимая важность этой работы, мы старались разработать механизм приготовления асфальтобетонной смеси из вторичных материалов. Дело в том, что при ремонте автомобильных дорог сегодня используются два метода: покрытие деформированной части пути новой асфальтобетонной смесью, срезаемая с помощью фрезерных машин старого асфальта с дороги

и покрытие новым. Нами предлагается смешивать отфрезерованный старый асфальт со шлаком. В результате получится более прочный материал. Этот способ преимущественен и с экономической точки зрения. Цена одной тонны традиционного асфальтобетона составляет 70 тысяч сумов, а предлагаемого нами — 55 тысяч сумов.

Чтобы убедиться в эффективности своего проекта, Салохиддин Курбанов проводил исследования в Бекабадском районе. Покрытие асфальтобетонной смесью из вторичных материалов дало положительный результат. Дорога отличается прочностью и грузоспособностью.

— Конечно, это только разработка, и молодой человек трудится над ней не один год, — говорит научный руководитель магистранта профессор Алю Кодирова. — Он испытывал идею на практике, учился на своих ошибках, из раза

в раз совершенствовал свой проект. И сегодня молодой ученый представил заявку для получения патента на изобретение. Радуется, что есть такие инициативные ребята и их усилия и старания всесторонне поддерживаются. Будет ли применен предлагаемый им метод работы или нет — одно дело, но факт, что благодаря конкурсу он

понял, что его разработки нужны. И магистрант будет и в дальнейшем стремиться добиваться больших успехов. Мне кажется, именно это самый важный компонент успеха конкурса «Келажақ овози». Молодой человек единоклещен со своим наставником. Действительно, такие конкурсы дают юношам и девушкам уверенность в собственных силах, стимулируют инициативу. — Было сложно, так как все претенденты в республиканском туре конкурса были достойными соперниками, — вспоминает Салохиддин Курбанов. — Они предлагали достойные использования проекты. Но важно было не только создать их, но и презентовать, убедить жюри в том, что они эффективны и необходимы. Это и стало одним из основных критериев конкурса. Таким образом я научился отстаивать

свою идею, представлять ее, что пригодится в дальнейшей деятельности. Вооружившись новыми навыками, Салохиддин планирует в нынешнем году участвовать в Республиканской ярмарке инновационных идей, технологий и проектов, на которую магистранта рекомендует руководство вуза. Но это не

первое его участие в столь масштабном мероприятии. В 2011 году в числе студентов Ташкентского автомобильного института он представил технологию производства минерального порошка и его использования в строительстве. Сегодня она применяется в ряде регионов страны. А в этот раз Салохиддин впервые самостоятельно презентует собственный проект. — Для самореализации способного молодежи в нашей стране созданы все необходимые возможности, — отмечает С. Курбанов. — Надо только усиленно работать над собой, добиваться признания, и можно достичь нужных результатов. Уверен, что у страны, где интересы молодежи ставятся настолько высоко, великое будущее. Гульбахор АЗИМОВА,
наш корр.

9 февраля 2012 года

МЕЖДУНАРОДНАЯ ПАНОРАМА

Политика • Экономика • Культура

Аномальные морозы в Италии

Более десяти человек скончались в последние сутки в результате аномально низких температур, установившихся на Апеннинях.

Общая же численность погибших от непогоды за последние дни возросла до 36 человек. Первые сообщения о жертвах появились в минувшую пятницу, когда стало известно о гибели трех человек, в том числе годовалого ребенка.

Заменили учителей

В калифорнийской школе, двое учителей которой были арестованы за издевательство над детьми, обновят весь коллектив.

Замена 88 учителей и 40 человек из обслуживающего персонала будет проведена на период расследования. Как долго оно продлится, неясно. Занимаясь с учениками станут уже новые преподаватели. За каждым классом будет наблюдать психиатр.

Рекорд Сезанна

Картину Поля Сезанна «Игроки в карты», написанную до 1895 года, за 250 миллионов долларов приобрела королевская династия Катара.

Таким образом картина Сезанна стала самым дорогим произведением искусства, проданным когда-либо на открытых или частных торгах.

Без кнопки «Пуск»

В бета-версии Windows 8 не предусмотрено классической панели задач «Пуск» и одноименного меню.

Панель задач и меню «Пуск» впервые появились в Windows-95. Меню «Пуск», как правило, содержит список недавно открытых документов. Из него также можно запустить программы и заходить в настройки системы.

Снижают риск

аллергических реакций

Пребывание на солнце помогает вдвое снизить риск проявления у детей пищевой аллергии в виде экземы, считают ученые.

Результаты исследования помогут разработать меры по предотвращению или купированию аллергических реакций и экземы у детей. Вместе с тем, подчеркивают ученые, нельзя злоупотреблять солнечными ваннами, чтобы не довести до рака кожи.

«Диалог» между овощами

Ученые из Британии выяснили, что овощи умеют «разговаривать» между собой. Это происходит при помощи газа, который выделяется овощами в результате повреждения.

С его помощью растения предупреждают соседние целые ростки об опасности, которые в свою очередь повышают в своем биохимическом балансе токсические вещества для противодействия вредителям.

«Шепчущие сферы» для батарей

Разработан особый тип солнечных батарей, основным компонентом которых являются так называемые «шепчущие сферы» — полые шарики из нанокристаллов кремния.

Их небольшая масса и высокая эффективность поглощения света помогут удешевить производство преобразователей энергии солнечного излучения в электричество.

За витриной — роботы-манекены

Японская розничная сеть Takashimaya Co. выставит в витрине одного из своих универсамов в Токио человекоподобного робота-джеминуида.

Робот будет служить манекеном — демонстрировать одежду из ассортимента универмага. Geminoid-F умеет воспроизводить основные человеческие эмоции. В памяти робота хранятся 65 действий — например, поворот головы или моргание.

Подготовлено по материалам зарубежных СМИ

ОБРАЗОВАНИЕ

В результате последовательной реализации в стране Закона Республики Узбекистан «Об образовании», Национальной программы по подготовке кадров и Государственной общенациональной программы развития школьного образования в сфере произошли огромные преобразования, повысились качество и эффективность обучения. Это можно увидеть и на примере Ферганской области.

Улучшается качество и эффективность обучения

— Согласно соответствующей программе в 2004—2009 годах в общеобразовательных школах осуществлена масштабная созидательная работа, — говорит руководитель Ферганского областного управления народного образования Зикрилло Тешабаев. — В частности, в области построено одиннадцать, проведена капитальная реконструкция 216 общеобразовательных школ. Осуществлен капитальный и текущий ремонт более шестисот школ. И в прошлом году эта работа была последовательно продолжена, в 26 общеобразовательных школах прошли реконструкция и ремонт, а также их оснащение. Образовательные учреждения получили 2 445 компьютерных комплектов. Вместе с тем укрепляется материально-техническая база общеобразовательных школ, проводится коренная реконструкция их зданий и инженерных сооружений, более 900 школ подключены к сети «ZiyoNet». Сегодня и в самых отдаленных селах области созданы все необходимые условия для учителей и учащихся.

— В распоряжении учащихся нашей школы, отремонтированной в 2010 году, — лингафонные и компьютерные кабинеты, лаборатории по физике и химии, — говорит директор общеобразовательной школы № 28 села Сатарабад Ферганского района Шухрат Вахидов. — Педагогический



коллектив школы в ответ на условия, созданные государством, стремится и дальше повышать эффективность образования, укреплять знания школьников.

В области проводится работа и по обеспечению учащихся необходимыми учебниками. Областное управление народного образования изучило потребность школ в различных учебниках и пособиях, приняты соответствующие меры.

В результате такой широкомасштабной работы, проводимой в системе народного образования, в Ферганской области из года в год повышается успеваемость

учащихся. В частности, по словам заведующего отделом методического обеспечения и организации деятельности учреждений народного образования Алтыарыкского района Туйчибая Байматова, проверка знаний школьников района в 2010—2011 учебном году показала, что учащиеся хорошо усваивают такие предметы, как

девушек чувства уважения к национальным и общечеловеческим духовно-нравственным ценностям. При этом хорошие результаты дает практика проведения открытых уроков по общественным дисциплинам в парке Ахмада Фергани, областном краеведческом музее и на других объектах городов Ферганы и Коканда.

На сегодняшний день при образовательных учреждениях области действуют 678 спортивных

узбекский язык, математика, биология, физика.

Такой подход играет важную роль в определении рейтинга школ, соответствия знаний учащихся требованиям государственных стандартов, а также в выявлении одаренной молодежи.

Учебно-просветительские учреждения играют важную роль в воспитании здорового и гармонично развитого молодого поколения. На мероприятиях, организуемых в учреждениях образования области, особое внимание уделяется ограждению молодежи от угроз «массовой культуры», формированию у юношей и

залов, многочисленные волейбольные, баскетбольные и гандбольные площадки, в городах и районах регулярно занимаются спортом более восьмидесяти тысяч школьников.

Проводимые реформы в сфере образования в Ферганской области способствуют воспитанию гармонично развитого молодого поколения, дальнейшему улучшению материально-технической базы школ, условий для учителей и учащихся, стимулированию труда педагогов.

М. СУЛЕЙМАНОВ,
к.о.р. УзА.

Фото Мукумжона КОДИРОВА.

Министерство юстиции Республики Узбекистан сообщает сведения о состоянии государственной регистрации нормативно-правовых актов министерств, государственных комитетов и ведомств с 14 по 27 января 2012 года

1. Зарегистрированы:
1. Постановление Правления Центрального банка Республики Узбекистан от 10 декабря 2011 года № 37/10 «Об утверждении Положения о квалификационных требованиях к кандидатам, рекомендуемым на должность руководителя исполнительного органа кредитных бюро».

Зарегистрировано 19.01.2012 г., регистрационный № 2315 (вступает в силу с 29.01.2012 г.).

2. Постановление Правления Центрального банка Республики Узбекистан от 10 декабря 2011 года № 37/9 «Об утверждении Положения о требованиях к проведению внутреннего аудита в кредитных бюро и годовым отчетам кредитных бюро».

Зарегистрировано 19.01.2012 г., регистрационный № 2316 (вступает в силу с 29.01.2012 г.).

3. Приказ генерального директора агентства «Узархив» при Кабинете Министров Республики Узбекистан от 22 декабря 2011 года № 89 «Об утверждении Типового положения об электронном архиве».

Зарегистрировано 23.01.2012 г., регистрационный № 2317 (вступает в силу с 02.02.2012 г.).

4. Постановление Государственного комитета Республики Узбекистан по демополиции и развитию конкуренции от 28 декабря 2011 года № 13 «О внесении изменений в Положение о порядке определения критериев для проведения мониторинга и анализа финансово-экономического состояния предприятий».

Зарегистрировано 23.01.2012 г., регистрационный № 1469-1 (вступает в силу с 02.02.2012 г.).

5. Постановление Правления Центрального банка Республики Узбекистан от 20 декабря 2011 года № 38/5 «Об утверждении Положения о требованиях к техническим и программным средствам кредитных бюро по обеспечению безопасности и защиты информации».

Зарегистрировано 23.01.2012 г., регистрационный № 2318 (вступает в силу с 02.02.2012 г.).

6. Постановление Государственного таможенного комитета Республики Узбекистан от 6 января 2012 года № 01-02/15-1 «О внесении изменений в Инструкцию о порядке заполнения грузовой таможенной декларации».

Зарегистрировано 25.01.2012 г., регистрационный № 834-21 (вступает в силу с 04.02.2012 г.).

(Продолжение следует).

Реклама и объявления

Компаниям и предприятиям!

СП ООО «KOR-UNG INVESTMENT»

объявляет конкурсный отбор среди организаций и предприятий, имеющих соответствующие лицензии и опыт проектирования объекта «Строительство автомобильной газонакопительной компрессорной станции (АГНКС) в Нукусском районе Республики Каракалпакстан вдоль автомагистрали А-380 Турткуль — Нукус, 761 км, правая сторона».

Предложения принимаются до 20 февраля 2012 года по адресу: 100047, г. Ташкент, ул. Бухара, 6.

Дополнительную информацию по условиям конкурса можно получить по телефонам: 150-06-30, 150-06-34. Факс 150-06-24.

Companies and enterprises!

JV «KOR-UNG INVESTMENT» LLC

announce the competitive selection of organizations and enterprise who has an appropriate license and experience in the design of the object «Compressed natural gas filling station (CNG) in Nukus district of Republic of Karakalpakstan along the highway of A-380 Turtkul-Nukus, 761 km, right side».

The proposals should be submitted until 20 th February 2012. By address Tashkent city, str. Bukhara # 6 Post code: 100047.

For additional information about the conditions of competition you can contact by phone: 150-06-30, 150-06-34, fax: 150-06-24

Среди этой рекламы могла бы быть и **Ваша!**

Реклама в «Народном слове» — реальная поддержка Вашего бизнеса!

Мы ждем вас по адресу: г.Ташкент, ул.Матгужичина, 32. Тел.: 232-11-15, 236-09-25. E-mail: reklama@ns.uz

Организация объявляет конкурсный отбор на строительство овощехранилища вместимостью 700 тонн

Вид конкурсного отбора — открытый.

В отборе могут участвовать юридические лица, осуществляющие свою деятельность согласно законодательству Республики Узбекистан.

К претендентам на участие в конкурсных торгах предъявляются следующие квалификационные требования: иметь опыт строительства не менее двух аналогичных объектов за последние два года, обладать гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора, предоставить сведения о ранее выполненных объемах работ собственными силами, намечаемом объеме работ, планируемом к выполнению собственными силами на конкурсном объекте.

Адрес и контакты рабочего органа конкурсного отбора:

100185, г. Ташкент, ул. Сугалии-ота, 3.
Телефоны: (+998 90) 167-51-08, (+998 97) 740-08-50, (+998 71) 120-07-22, Факс (+998 71) 120-07-21.

Стоимость конкурсной документации — 50 000 сумов.

Оплата конкурсной документации третьими лицами запрещается.

Для приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом в рабочий орган конкурсной комиссии.

Последний срок приема конкурсных предложений — 15.00 (ташкентское время) 25 февраля 2012 года по вышеуказанному адресу.

ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТЕНДЕРЕ
(ИТВ/001/12)

Программа развития ООН в Узбекистане приглашает заинтересованные стороны принять участие в тендере по восстановлению и реконструкции ирригационной инфраструктуры насосной станции «Мехнатабад-3» в Пастдаргомском районе Самаркандской области.

Тендерные документы, а также дополнительная информация может быть получена после отправления запроса по электронной почте ru.uz@undp.org. Запрос, отправленный по электронной почте, должен содержать номер ссылки запроса на подачу предложений в графе «тема». Любые отсрочки, связанные с получением дополнительной информации, не будут считаться поводом для продления последнего срока подачи заявки.

Справки можно получить по телефонам: (+998 71) 241-27-80, (+998 71) 241-91-82.

Последний срок подачи предложений — 22 марта 2012 года до 16.00 местного времени.

Участники тендера, получившие тендерные документы, могут принять участие в брифинге-обсуждении, который пройдет в офисе ПРООН 20 февраля 2012 года в 15.00 местного времени (GMT+05.00) при подтверждении заинтересованности не позднее 15 февраля 2012 года с указанием основной информации о представителе компании (Ф.И.О., позиция и т.д.).

Открытие конвертов с заявками будет осуществляться публично в присутствии представителей заявителей, изъявивших желание участвовать, 22 марта 2012 года в 17.00 местного времени (GMT+05.00) по следующему адресу: Узбекистан, г. Ташкент, ул.Тараса Шевченко, 4.

Акционерная компания «Узбектелеком»

ОБЪЯВЛЯЕТ ТЕНДЕРНЫЕ ТОРГИ НА ПОСТАВКУ ВОЛОКОННО-ОПТИЧЕСКОГО КАБЕЛЯ

- Предмет тендерных торгов.
 - Лот-1. Поставка волоконно-оптического кабеля для прокладки в грунте.
 - Лот-2. Поставка волоконно-оптического кабеля для прокладки в канализации.
 - Лот-3. Поставка волоконно-оптического кабеля для подвески на опорах ВЛС и для прокладки внутри зданий.
- Вид тендера — открытый.
- В тендере могут принять участие как иностранные, так и отечественные производители, поставщики, в том числе субъекты малого бизнеса, являющиеся производителями и/или авторизованными поставщиками закупаемой продукции, выполнившие квалификационные требования для участия в тендере, имеющие опыт поставки соответствующих объемов закупаемой на тендерной основе продукции. Для отечественных поставщиков предоставляются ценовые предпочтения в соответствии с законодательством Республики Узбекистан.
- Наименование и адрес рабочего органа тендерной комиссии:
 - ООО «Узмпексалока», 100084, г. Ташкент, ул. Богишамол, 7а. Телефоны: (998 71) 150-19-88, 150-19-85. Тел./факс (998 71) 150-19-87. E-mail: uzimpex@sarkor.uz, uzimpex2@rambler.ru
- Максимальная цена приобретаемого оборудования по тендеру:
 - лот-1 — 950 000 долларов США;
 - лот-2 — 950 000 долларов США;
 - лот-3 — 500 000 долларов США.
- Условия оплаты указаны в тендерной документации.
- Условия поставки (согласно ИНКОТЕРМС-2010):
 - для иностранных участников — СІР Ташкент;
 - для отечественных поставщиков — склад покупателя в г. Ташкенте.
- Срок поставки оборудования — 45 банковских дней с даты предоплаты.
- До начала тендера тендерной комиссией будет проводиться квалификационный отбор претендентов.
- Сумма задатка (гарантия тендерного предложения), порядок его внесения указаны в тендерной документации.
- Стоимость тендерной документации по каждому лоту — 300 долларов США для иностранных участников, 500 тысяч сумов — для отечественных участников. Оплата третьими лицами тендерной документации запрещается.
- Для приобретения тендерной документации необходимо обратиться с запросом в рабочий орган тендерной комиссии.
- Последний срок приема тендерных предложений — до 17.00 (ташкентское время) 7 марта 2012 года по вышеуказанному адресу.

Организация объявляет конкурсный отбор на строительство овощехранилища вместимостью 700 тонн

Вид конкурсного отбора — открытый.

В отборе могут участвовать юридические лица, осуществляющие свою деятельность согласно законодательству Республики Узбекистан.

К претендентам на участие в конкурсных торгах предъявляются следующие квалификационные требования: иметь опыт строительства не менее двух аналогичных объектов за последние два года, обладать гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора, предоставить сведения о ранее выполненных объемах работ собственными силами, намечаемом объеме работ, планируемом к выполнению собственными силами на конкурсном объекте.

Адрес и контакты рабочего органа конкурсного отбора:

100185, г. Ташкент, ул. Сугалии-ота, 3.
Телефоны: (+998 90) 167-51-08, (+998 97) 740-08-50, (+998 71) 120-07-22, Факс (+998 71) 120-07-21.

Стоимость конкурсной документации — 50 000 сумов.

Оплата конкурсной документации третьими лицами запрещается.

Для приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом в рабочий орган конкурсной комиссии.

Последний срок приема конкурсных предложений — 15.00 (ташкентское время) 25 февраля 2012 года по вышеуказанному адресу.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДЛАГАЕТ

наплавляемые кровельные и гидроизоляционные материалы:

ИЗОЛ И ФОЛЬГОИЗОЛ собственного производства на стеклотканной основе.

Выполняем все виды кровельных работ с гарантией.

Тел.: 443-58-30, 103-00-86, 228-20-70, факс 248-69-00.

ТОВАР СЕРТИФИЦИРОВАН



Коль слово жаром цеплять торцы, Оно и камень в воду превратится.

Алишер Навои.

В нашей республике уже стало доброй традицией ежегодно отмечать день рождения гениального узбекского поэта Алишера Навои. Вот и в эти дни его бессмертные стихи вновь звучат по всей стране — в учебных заведениях, библиотеках, музеях, у памятников поэту... И на память приходят слова, сказанные о Навои главой нашего государства: Хазрат Навои — величайшая личность, и его произведения, жемчужины его мыслей, живут в веках, и от того, насколько глубоко наш народ, и особенно молодежь, приобщится к этому великому наследию, настолько действенное средство получим мы для работы по развитию духовности, воспитанию лучших человеческих качеств.

Непревзойденный мастер слова

Поэтом он поставлен в один ряд с гигантами мирового словесного искусства — Гомером и Данте, Рудки и Фирдоуси, Низами и Саади, Шекспиром и Бальзаком. Выдающийся азербайджанский поэт Физули, высоко оценивая поэтический мир Навои, назвал его царем царей среди поэтов: «И у торков, и у персов были гении свои, Но они, увы, не знали громкой славы Навои. Навои с волшебным словом и пером, меча острей, На просторах Хорасана признан был царем царей».

Прикоснуться к жемчужинам литературы

Незаменимую роль в духовном воспитании молодежи играет приобщение подрастающего поколения к жемчужинам национальной литературы и искусства. Познакомиться с богатейшим литературным наследием узбекского народа во всей его полноте, узнать много нового о жизни и творчестве великих поэтов и писателей прошлого можно в Государственном музее литературы имени Алишера Навои Академии наук Узбекистана.

НАШИ ЦЕННОСТИ

Сегодня в просторных, красочно оформленных залах музея особенно многолюдно. В дни празднования 571-летия гениального поэта Алишера Навои здесь проходят многочисленные экскурсии, лекции, открытые уроки, чтения произведений великого мастера слова.

Посетителей встречает уникальная экспозиция музея, которая размещается на трех этажах и знакомит посетителя с историей узбекской литературы, начиная с XV века и заканчивая днем сегодняшним. В музее хранятся десятки тысяч экспонатов. Это древние рукописи — старинные экземпляры произведений поэтов и писателей прошлого, среди которых есть поистине бесценные реликвии, содержащие автографы классиков восточной литературы. Здесь хранятся и копии ценнейших рукописей, оригиналы которых находятся в зарубежных музеях. Не меньший интерес представляет фонд старопечатных книг, коллекционные издания, уникальные документы, освещающие



историю национальной литературы. Здесь также можно увидеть старинные миниатюры и их копии, археологические экспонаты, древние памятники народного прикладного искусства, произведения каллиграфии, живописи и скульптуры. Почти целый этаж музея посвящен жизни и творчеству великого Алишера Навои. Здесь подробно рассказывается об учителях и

наставниках поэта, в отдельном зале воссоздана комната, в которой могли рождаться бессмертные произведения мастера слова. Она оформлена по всем канонам декоративно-прикладного искусства XV столетия. Просторные залы, посвященные лирике Навои, его эпическому полотну «Хамсе», украшены монументальными росписями, которые выполнены знаменитым художником

и неповторимый поэтический мир. Мир Навои — это синтез общечеловеческих идей, ценностей, это думы и чаяния гения о счастливой жизни всех людей. Поэтому произведения Навои созвучны всем эпохам. Великий творец восклицал: «Коль сам ты человек, тем словом звать не смей того, кому чужда печаль других людей!» Творчество Навои нельзя пред-

в творчестве Навои одно из ведущих мест занимают газели нравственно-воспитательного характера. В них ярко, художественно выразительно передано нравственное отношение к совершенству личности, о человеческих деяниях. Воспевая любовь к жизни, достоинство человека-творца, дружбу между людьми, свободу и мир, поэт горячо призывал: «Поймите, люди всей земли: Вражда — плохое дело. Живите в дружбе меж собой — Нет лучшего удела».

Пророческое обращение гения созвучно стремлениям человечества во все времена. Сочинения поэта на всех сложных, переходных этапах истории приходили на подмогу человечеству. Потому основные произведения Алишера Навои переведены на многие языки народов мира и пользуются популярностью у читателей в разных частях света. И это свидетельствует о необычайной разносторонности и грандиозности творчества великого мастера слова.

Саидбек ХАСАНОВ,
доктор филологических наук, профессор.

Афоризмы Алишера Навои — жемчужины мысли, уроки доброты, благородства, справедливости — были написаны сотни лет назад. Но и сегодня не потеряли они своей актуальности и выразительности. Убедиться в этом может каждый, обратившись к его поэтическим строкам.

Над строками не властно время

Твори добро и не болтай о том,
Хороших дел не порти хвостом.

Терпенье разрешает все дела,
А спешка к промахам всегда вела.

Кто ищет только внешней красоты,
Тот тоской душевной пустоты.

Кто пред людьми своим величьем горд,
Тот, как алмаз, душой жесток и тверд.

А если нет любви — зачем она,
Вселенная?

Зачем и жизнь нужна?

Не трать сто тысяч там, где хватит ста,
Не то тебя постигнет нищета.

Но истинно ученый — только тот,
Кто, не страшась, путем своим идет.

Когда не можешь правды ты сказать —
Молчи, терпи и жди, но бойся лгать.

За жизнь отца своей пожертвовать
будь рад.
И голову сложить за материнский
взгляд.

Ты солнцем и луной родителей зови —
И будешь озарен сияньем их любви.

Почет и честь — не в знатности и званье,
А в скромности и честном воспитанье.

Чем плодотворней ветвь, тем больше ей
Достанется и палок, и камней.

Ты породил детей, но должен знать,
Как с малых лет их воспитать.

Над подчиненными держи надзор,
И знай: их беззаконье — твой позор.

Коль нужно говорить — скажи,
Не нужно — слово придержи.

Правдивым будь: сто, тысяча вопросов
Лишь в истине одной ответ найдут.

Сто букв писец одним каламом пишет,
На тысячу овец — один лишь кнут.

Дать уважения

БАБУР:

«Алишербек был человек бесподобный, с тех пор, как на тюркском языке слагают стихи, никто другой не слагал их так много и так хорошо».

ДЖАМИ:

«...Пусть простят меня дарийцы, персы пусть меня простят, Чьи стихи, по мнению мира, скатным жемчугом горят. Пожелал бы Навои вдруг на дарийском стих изречь, И тогда б от восхищения потеряли люди речь... Ты в поэзии на тюркском изумил всех мастерством, И стихи твои пылают исцеляющим огнем. Мелодичный, ты даруешь мысли взлет и мастерство, Навои, с тобой узнали мы мелодию — наво».

ХОНДАМИР:

«Слово твоё разрешает сложности науки: речь твою развивает все сказанное, свертает... Твоему чистому, сверкающему естеству досталось понимание науки естественной. В сердце твоём блистают знания божественные, они согнали с чела мрак пустых забав. Обратилась твоя мысль к математике, и стал разум садом, украшающим рай».

БЕРДАХ:

«Избегаю книг заумных — темень отупения в них, Навои — владыка мысли! Я в его творенья вник».

ОГАХИ:

«Огахи, да разве кто бы оценил стихи твои, Если б ты не научился мастерству у Навои?»

МУНИС:

«Навои — владыка слова, полновластнейший творец, На пути к высокой цели для Муниса образец».

Е. БЕРТЕЛЬС:

«... После Навои споров о том, имеет ли ценность художественное произведение на узбекском языке, уже быть не могло».



Алишер Навои был не только великим поэтом, просветителем, ученым, но и выдающимся государственным деятелем, политиком своей эпохи. В эти дни, когда в стране широко празднуется 571-летие со дня рождения гениального предка узбекского народа, уместно рассказать о некоторых аспектах его государственной деятельности.

Алишер Навои играл важную роль в политической и общественной жизни Хорасана в последнюю четверть XV века, в частности, широко известны его заслуги в предотвращении феодальных междоусобиц, сохранении мира и спокойствия в стране. Деятельность Навои на государственном поприще была многогранной и широкомасштабной, что нашло свое отражение не только в исторической литературе и источниках, но и его собственных произведениях. Подтверждением тому может служить ряд писем Навои, вошедших в его «Муншаот» («Сборник писем»). Одно из таких посланий адресовано царевичу Бадюуззаману, который в то время управлял провинцией Астрабад. Здесь идет речь об укреплении государственных границ, дается ука-

Образец гуманизма, пламенный патриот

зание, обязывающее правителя пограничной области быть в курсе всех событий, происходящих в соседней стране. Эти отрывки свидетельствуют о том, что Алишер Навои в качестве государственного деятеля занимался и вопросами безопасности и, как показывают сведения из исторических источников, успешно работал в этой сфере.

Существует множество сведений о бескомпромиссной борьбе Навои против насилия и жестокости. Среди них особо выделяется одно послание садему поэта. Это письмо можно

назвать важным историческим документом, доказывающим, что Навои был защитником простых людей, заступником народа. Адресат послания не установлен, но известно, что оно направлено одному из царевичей.

Поводом для написания письма послужил такой случай. Однажды Алишеру Навои пришлось проехать через местность под названием Панждех. Здесь к нему подошли люди и стали жаловаться на действия нукеров (военных). Оказывается, перед этим через село прошел один из принцев со своей свитой. Нукеры из

свиты царевича стали обижать местных жителей, ранили двоих людей. Выслушав жалобы, Навои был сильно возмущен услышанным, постарался успокоить этих

кого-то долг превыше всего.

Такие дела Алишера Навои, его деятельность, направленная на



«Ваша благословенная особа является залогом мира и спокойствия в Хорасане. В настоящее время Его Величество Султан находится вне пределов Хорасана, и если Ваша светлость также покинет этот край, то, вероятно, начнутся смуты, устранить которые потом будет невозможно...».

Эти слова свидетельствуют о всеобщем признании заслуг поэта, его значимой роли в государстве.

Кодиржон ЭРГАШЕВ,
кандидат филологических наук.

Хақ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан
и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации.
Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-222.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 27 729. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической
акционерной компании «Шарк»,
адрес предпринятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89. По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 233-95-01. Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в Интернете: www.narodnoeslovo.uz
E-mail: info@narodnoeslovo.uz

Джурнел редактор Ю. ЛОГВИНА
Джурнел редактор Х. УБАЙДУЛЛАЕВ
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ.
Итого по Уа: 21.15 Подписано в 22.15